
păcatele unui neam cu l inguşiri cred că-i faci o foarte proastă îndatorire" ori de cel 
aparţinându-i lu i  Dorin Tudoran care observa "De câte corzi are nevoie, simultan,  un 
arc, ştiu doar arcul şi arcaşi i .  Câte coarde încap în politică, ştiu doar cei ce pun 
batista pe ţambal . Sau o iau". De fapt şi în ultimă instanţă, vina lui Răzvan Ionescu 
e aceea de a refuza să pună ori să ia batista de pe ţambalul care cântă cântecul 
strident şi dezacordat ce ne însoţeşte încă viaţa. 

Răzvan Ionescu, România şi Julieta la fix, Editura Curtea Veche, Bucureşti, 2007. 

Până şi cei ce nu posedă decât o instrucţie elementară ar putea, la o adică, 
să cuteze a înşirui câteva dintre celebrele personaje caragialiene - Tipătescu, 
Farfuridi ş i  Brânzovenescu, Zoe şi Trahanache, Jupân Dumitrache şi l pingescu, 
Veta şi Ziţa, chiar şi M iţa Baston (din cea pe care o socotesc cea mai nedreptăţită 
dintre comedi i le caragialene, adică D'ale carnavalulw) - îi vin în minte oricu i ,  chiar 
şi  la o repede rostire. Cei cu un plus de instrucţie îţi citează chiar câteva pasaje 
din clasicul studiu al lu i  Garabet Ibrăi leanu despre onomastica din creaţia 
caragialeană. Nu încape însă îndoială că cel mai popular d intre personajele ieşite 
din condeiul  lu i  Car§lgiale (de fapt, non-personaj ,  cum ar spune un i i  ceva mai 
sofisticaţi) e M itică. In pofida faptu lu i  că, aşa după cum arată Ioana Pâri!.ulescu 
într-un magnific mini -eseu de doar 1 30 de pagin i ,  format de poche intitulat In Ţara 
Miticilor - De şapte ori Caragiale ( Editura Humanitas, Bucureşt i ,  2007) M itică, 
personajul  generic caragialean , se naşte în pagin i le Universului doar la 1 4  ianuarie 
1 900, aşadar relativ târz iu ,  "suficient de târziu ca să devină un reper al domnilor 
d in lumea lui Caragiale" şi  devine un "personaj colectiv", niciodată sol itar, mereu 
însoţit de un alt M itică. Un fel de Adam şi Eva ai lui M itică sunt Lache şi Mache 
sau Mache şi Lache, a căror primă intrare în scenă se consumă în 1 877 în Claponul, 
ei dovedindu-se fraţi buni cu flaubertieni i  Bouvard şi Pecuchet, în chip ciudat rela
tiv târziu descoperiţi de atât de iscoditoarea critică l iterară franceză. 

Pentru mulţi dintre noi, Mitică e sinonimul românului mediu, nepăsător, inconsis
tent pentru care are importanţă mai curând vorba decât fapta. Ardeleanul care sunt nu 
poate să nu spună că pentru imaginarii "nemţi" ce, cel mai adesea se i luzionează a fi 
transilvăneni i ,  M itici sunt toţi cei de dincolo de Carpaţi. Dar ori de unde ar fi cei ce 
vorbesc despre Mitică, e aproape sigur că niciunul nu se gândeşte că Mitică e de fapt, 
la origine, . . .  Dumitru , tocmai deoarece "fiinţele mici", diminutivate sunt cele ce dau 
savoare lumii caragialene. Mitică trăieşte şi se simte bine într-o lume funciarmente 
diminutivată. "Este o lume în care nu se petrec drame, ci dramolete, unde nu există 
Binele, dar totul se obţine cu Binişorul ,  unde multe rele mici te împiedică să vezi vreun 
Rău mai mare". Şi sentimentele sunt mici în lumea lui Caragiale. Dragostea lasă loc 
amorului ,  prietenia e vesel substituită de amiciţie. "Paradoxul artei lu i Caragiale -
observă Ioana Pârvulescu - este că scriitorul are nevoie de dimensiuni colosale ca să 
dea chip unor miniaturi şi de vorba cea mare ca să acopere real itatea cea mică". 

Şi mai e un paradox. M itică îşi face apariţia la "bursa" personajelor lui Caragiale 
în 1 900, an de criză. Dar, ne spune Ioana Pârvulescu în ultimul capitol al cărţii sale, 
capitol intitulat Preţul vieţii, nu este oare bizar că deja în 1 901 , anul apariţiei Momentelor 



care îl consacră în volum pe Mitică, România e deja o ţară ce a depăşit criza şi se 
arată, după 35 de ani de domnie ai regelui Carol, drept o ţară aşezată, relativ stabilă 
şi prosperă economic? Bizarerie ce o determină pe exegetă să încheie patru din cele 
şapte capitole ale cărţii sale cu un fel de laitmotiv. Citez doar două dintre cele două 
formule de încheiere. "Ţara Miticilor nu e România contemporană lui Caragiale, ci una 
dintre multele ei dubluri fictive (s.m. ,  M.M.) ,  care-şi joacă rolul puţin mai stângaci decât 
protagonista din istoria reală. Mitică (neapărat alături de un amic nedespărţit) nu are 
urmaşi l iterari notabil i .  Dispare odată cu lumea lu i ,  deşi forţa lui l iterară ne face să-I 
credem veşnic. E o stea care a murit, gar supravieţuieşte obsesiv la nivelul icoanelor. 
Era când nu 1-a zărit decât Caragiale. 1 1  zărim pretutindeni în lumea de azi, deşi nu e 
ecou din cosmosul literar". ( In Ţara Mitici/or} Şi - "Ţara Miticilor nu e România 
contemporană lui Caragiale. E România din spectacolele contemporane lui Caragiale. 
Comedianţi şi public evoluează deopotrivă sub ochiul de regizor al dramaturgului ,  care 
învaţă rolurile şi joacă alături de ei . E o Românie-teatru, o Românie-grădină "lunion", 
căreia domnul Caragiale îi e şi director şi sufleor''. (  Lumea comedie) Carevasăzică, 
"Ţara Miticilor nu e România contemporană lui Caragiale. E România din gazetele 
contemporane" lui Caragiale, între care şi cele la care scrie el însuşi". 

De fapt, In Ţara Miticilor - De şapte ori Caragiale e o captivantă explorare a 
acestor "dubluri ficţionale" pe care le constru ieşte scriitoru l .  Şi care, după ce le-a 
săvârşit, ne mai pregăteşte un paradox u lu itor, reprezentat de decizia de a se exila 
în Germania, ţară cu care nu părea a avea n imic în comun,  poate în afară de o 

1;r �;ana Pârvulescu 
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amintire de tinereţe care, pesemne că a 
devenit obsesiv-emblematică (Ce căuta 
Grecu'În Germania ?) Tot la fel cum cara
g ialescu l  nu prea are nimic în comun cu 
matei nul ( Tatăl & fiii) . 

Ioana Părvulescu scrie despre Cara
giale cu evidentă dezinvoltură şi nedisi
mulată plăcere. Neintimidată de mari i 
exegeţi precursori citaţ i ,  asemenea lui 
Şerban Cioculescu, lu i  Florin Manolescu, 
l u i  M i rcea lorgulescu ,  l u i  Alexandru 
Paleologu ,  lui Gabriel Dimisianu, lui Liviu 
Papadima, lu i  Dan C. M ihăi lescu ori 
Andrei Pleşu şi cărora, ardeleanul ce 
sunt, nu poate să nu le adauge pe cluje
nii Maria Vodă - Căpuşan, V. Fanache 
sau pe ieşeanul Alexandru Călinescu . E 
sigur că Ioana Pârvulese:_u e îndrăgostită 
de opera lu i  Caragiale. l ndrăgostită, iar 
nu amorezată. Poate şi fiindcă, după cum 
scrie ea însăş i ,  în fraza finală a cărţii 
sale, "în piramida pe care o reprezintă 
opera lu i  Caragiale, viaţa este valoarea 
cea mai preţioasă". 

Ioana Pârvulescu ,  În Ţara Miticilor 
- De şapte ori Caragiale, Editu ra 
Humanitas, Bucureşti , 2007. 


